

LA ÚLTIMA HORA

DIARIO DE LA NOCHE, DE INFORMACION, LITERARIO Y ARTISTICO

Año XXXI.—Número 10.371.

Número suelto 10 céntos.

Palma de Mallorca, Lunes 20 de Octubre de 1924.

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
San Bartolomé, 32 — Teléfono n.º 6

DEL MOMENTO

Ayuntamiento de esta Ciudad

(Recordando un proyecto)

El 18 de junio del año pasado, bajo el título Un gran proyecto realizable, expusimos a la consideración del Ayuntamiento de Palma la conveniencia de modificar en parte el plano de Ensanche de esta población, en forma que saldrían altamente beneficiados los intereses económicos del Ayuntamiento, y más beneficiada todavía la urbanización de la ciudad.

Un reciente acuerdo del Ayuntamiento nos obliga a recordar aquel proyecto, cuya posibilidad dificultaría la ejecución del acuerdo tomado.

La Comisión Municipal Permanente acordó a propuesta de la Comisión de Murallas, la venta en pública subasta de dos solares procedentes del derribo del baluarte del...

Estimando que conviene al interés de la ciudad, suplicamos al Ayuntamiento con el mayor encarecimiento que acuerde suspender esta venta.

Los solares que se trata de enajenar están comprendidos en una zona del plano de Ensanche que debe ser modificada, que puede ser modificada en tanto no se creen en ella intenciones a los que podría perjudicarse más...

Calculándose lo que valdrían estos solares en el mercado, se estima que sería el mejor de la ciudad.

Ahora, a los solares que se quieren vender, en el baluarte del Sitar, en un terreno de un cance, sin atractivo alguno, se les da un valor para la subasta de 40 a 45 pesetas el metro cuadrado.

¿Qué no valdrían pues los solares si en lugar del cauce de la Riera, hubiera un magnífico paseo?

Es incontestable que el valor de los solares que la ciudad perderá si no se modifica el plano de Ensanche, bastaría con creces para realizar tanta reforma urbana, y desimos que es ello incontestable porque estamos seguros de que habría sociedades de construcción que llevarían a cabo la empresa por los solares que se beneficiaría con la obra.

Si como proyecto urbano es conveniente, más lo es económicamente. Si se pierden estos solares el Ayuntamiento no beneficiará ni un céntimo, y en cambio tendrá que gastar dinero: para construir y luego conservar las vías de 35 metros a ambos lados del cauce; para regularizar el cauce a fin de que no se estanquen aguas con peligro para la salud, así como para construir una baranda a los lados del torrente en toda su extensión, más los puentes que se precisen para comunicar una y otra parte de la ciudad.

Por la importancia, pues del proyecto que hoy reproducimos suplicamos que el Ayuntamiento preste atención al mismo y que mientras lo estudie y resuelva quede en suspenso la subasta para la venta de dos solares procedentes del derribo del baluarte del Sitar.

ciudad con su ensanche.

Para ello bastaría enbriar el cauce, en su extensión paralela a la ciudad, la cual mide 800 y pico de metros.

Cubierto el cauce de la Riera quedaría un espléndido paseo de 20 metros de ancho desde Tirador al mar.

Dejándose a los lados del paseo una vía de diez metros para carruajes, la extensión del ancho (de la divisoria entre la ciudad y su ensanche) quedaría reducida a 40 metros, que es algo mayor que la Avenida de Alejandro Rosselló, con lo que además se ganarían para la edificación unos 50 metros en toda la extensión del paseo.

Calculándose lo que valdrían estos solares en el mercado, se estima que sería el mejor de la ciudad.

Ahora, a los solares que se quieren vender, en el baluarte del Sitar, en un terreno de un cance, sin atractivo alguno, se les da un valor para la subasta de 40 a 45 pesetas el metro cuadrado.

¿Qué no valdrían pues los solares si en lugar del cauce de la Riera, hubiera un magnífico paseo?

Es incontestable que el valor de los solares que la ciudad perderá si no se modifica el plano de Ensanche, bastaría con creces para realizar tanta reforma urbana, y desimos que es ello incontestable porque estamos seguros de que habría sociedades de construcción que llevarían a cabo la empresa por los solares que se beneficiaría con la obra.

Si como proyecto urbano es conveniente, más lo es económicamente. Si se pierden estos solares el Ayuntamiento no beneficiará ni un céntimo, y en cambio tendrá que gastar dinero: para construir y luego conservar las vías de 35 metros a ambos lados del cauce; para regularizar el cauce a fin de que no se estanquen aguas con peligro para la salud, así como para construir una baranda a los lados del torrente en toda su extensión, más los puentes que se precisen para comunicar una y otra parte de la ciudad.

Por la importancia, pues del proyecto que hoy reproducimos suplicamos que el Ayuntamiento preste atención al mismo y que mientras lo estudie y resuelva quede en suspenso la subasta para la venta de dos solares procedentes del derribo del baluarte del Sitar.

Los joveros parisienses se aplican con gran cuidado para montar primorosamente las piedras preciosas que servirán de realce de la hermosura femenina.

La moda actual da gran importancia a la perfección de las piedras y perlas. A todas nos gusta el collar de nítidas perlas o de hermosos brillantes de mil reflejos.

aunque sea bonito y fácil de llevar. Las pieles negras están de moda: breiseludanz, caracul, astracán, etc.

En las pieles caras la marta es reina, ya que no debemos dejarnos tentar por la chinchilla y la cibelina que hay que pagar de 150 a 400.000 francos.

El skungs es muy apreciado para adornos, pero el petit-gris aterciopelado y brillante es más propio para las telas que se usan este año.

También las pieles de pelo largo se emplean bastante con adornos, así como el lince, la liebre y la marmota.

Como gran novedad, debemos señalar el abrigo que se puede usar de los dos lados, gracias a unos forros de lana escocesa o fantasía.

Un vestido bonito y practico

Los ricos y suntuosos colores de reflejos verdaderamente dignos de llamarse colores de noche, sólo pueden usarse en raras ocasiones por la mayoría de las mujeres.

Por otro lado, el precio de estos tejidos obliga a vacilar, tanto más cuanto que para tales «toilettes» es necesario el complemento de una capa o un abrigo ligero.

Por lo que precede, actualmente se emplea mucho la «toilette» llamada de la noche, muy práctica y fácil de combinar.

Como tejidos, muselina de seda, tul, crepón de satén, terciopelo, tafetán, crepona o crepón Georgette. En las telas ligeras podrá usarse la puntilla.

Colores: malva, rosa, turquesa, negro, blanco, verde leonuga, azul o encarnado lacra.

Adornos de perlas o de piedras de colores, que podrán combinarse con los del abanico, y el «marabout» o pieles de pelo negro.

En la quietud del hogar

Cada una de nuestras lectoras tiene horas libres en la reposante tranquilidad del «hogar», que nos gusta aprovechar útilmente.

Hay tantos trabajos que se pueden hacer en tiempo perdido: miles y miles de cosas agradables, que os serán íntimas, puesto que han sido hechas por vuestras manos.

Os gustaría pintar con colores vivos un motivo oriental sobre papel japonés blanco y negro para hacer una pantalla. También se puede hacer de seda o de cretona, con los mismos dibujos con que está decorada la habitación.

Si se prefiere, puede emplearse el tafetán o cretona impresa con una parte plisada, o bien de seda unida, sobre la cual puede aplicarse motivos recortados sobre terciopelo o cretona.

La confección de almohadillas para adornar las habitaciones puede constituir igualmente una ocupación agradable. Estas pueden hacerse de cuero pintado, que siempre está de moda. Para las almohadillas de pies aconsejamos el terciopelo con motivos de flores de tela recortada, o Inorustadas.

También se hace la gran almohadilla cuadrada, combinando, por ejemplo, el terciopelo con tejido de metal de plata, pudiendo ser el primero azul o encarnado ladrillo, con grandes borlas de los mismos colores, con mezcla de oro o plata.

Las joyas hermosas

Los joveros parisienses se aplican con gran cuidado para montar primorosamente las piedras preciosas que servirán de realce de la hermosura femenina.

La moda actual da gran importancia a la perfección de las piedras y perlas. A todas nos gusta el collar de nítidas perlas o de hermosos brillantes de mil reflejos.

Las sortijas actuales son de una perla o una piedra solamente (brillante o rubí). Las piedras son cuadradas o rectangulares.

La montura de estas sortijas se hace de platino para las perlas y brillantes y de oro para rubís y esmeraldas.

La «vogue» del zafiro ha decaído algo. Las pulseras se hacen anchas y los últimos modelos son de dos y hasta tres centímetros. Son flexibles y de brillantes, sobre las cuales algunas piedras de color forman a veces un dibujo.

Los pendientes largos también se llevan menos, y hoy se prefieren los compuestos por una sola perla blanca o negra y sujeta muy cerca de las orejas.

Consortium.

Sobre la sustitución del Directorio

El voto corporativo

Los periódicos madrileños tratan estos días de la sustitución del Directorio Militar por un gobierno civil, que puede ser presidido por el general Primo de Rivera.

Al comentar el tema se hace hincapié en el extremo relativo a la convocatoria y elección de unas Cortes.

Sobre el voto corporativo el periódico ABC dice lo siguiente: «Si el voto corporativo se aplicase ahora excepcionalmente como un sistema y método, podrían estar representadas de verdad todas las clases sociales españolas en el mismo Parlamento, y entonces ese Parlamento decidiría en definitiva el sistema para su sucesivo».

Causas bien conocidas para que de nuevo las examiniemos, han mantenido desde hace años alejada de las urnas a la mayoría del cuerpo electoral, la llamada masa neutra, que, en realidad, era desengañada o inercia de los políticos.

La ausencia de ese gran contingente de electores daba el predominio a los partidos avanzados obreros, puesto que proporcionalmente era su masa la que votaba más.

Si hemos de ser sinceros reconocemos que por el resultado electoral el poder hubiera ido a esos partidos obreros si los gobiernos no hubiesen manipulado la elección.

Sería proceder más honrado y leal entregar ahora el poder a la Casa del Pueblo si se concepitúa que el socialismo español se halla capacitado para gobernar, que reproducir la historia para aplicar una vez más el procedimiento del escamoteo.

Lo que hemos dicho y repetimos es que mediante el voto corporativo u otro sistema claro y sencillo, se podrían formar unas Cortes con la representación auténtica de las clases sociales. Luego esas clases resolverían sobre la nueva ley electoral.

Los millones perdidos en Wembley

Las enormes pérdidas sufridas en la Exposición de Wembley, han causado una natural emoción en la nación británica.

Como es sabido, hasta el momento presente el déficit alcanza la cifra de cuatro millones de libras esterlinas. Pero los peritos financieros calculan que ha de alcanzar a seis millones de 200 millones de pesetas.

El Gobierno británico responde por 600.000 libras. Hasta la primavera pasada, sólo había garantizado la suma de cien mil; pero el Parlamento elevó la garantía a causa principalmente de las afirmaciones hechas en la Cámara de los Comunes por el ministro de las Colonias, Mr. H. Thomas.

«Puedo asegurar—dijo—que ni un penique de las 600.000 libras de la garantía será requerido». Miembros de todos los partidos votaron la suma. Pero bien sea porque los organizadores de Wembley mostraron excesivo optimismo, o por la lluvia que ha sido pertinaz este verano en Inglaterra o por descuido en la propaganda, la concurrencia en la Exposición ha sido mucho menor de la esperada.

Se calculó que hacía falta una asistencia de treinta millones de personas para asegurar el éxito financiero de la empresa y no ha llegado a 16 millones el número de visitantes. Ni aun la disminución de seis peniques por el derecho de entrada sirvió de nada.

En vista del fracaso se ha desistido como es lógico, de continuar la Exposición el verano próximo.

Es poco probable que los Dominios que han sufrido grandes pérdidas estén dispuestos a garantizar más dinero. El Canadá ha anunciado ya su apartamiento. Son además numerosas las Sociedades y Compañías que habían invertido grandes cantidades en la empresa.

Los reclutas del actual reemplazo

Nota de la Presidencia

Madrid 19 (11 n.)

En la Oficina de Informaciones de la Presidencia han facilitado esta noche una nota que dice así:

«Conviene saber a los reclutas del reemplazo de 1924 que el plazo para que puedan optar a cuantos beneficios conceden las disposiciones vigentes y solicitar por conducto del jefe de la caja de reclutas el ingreso a caja especial expira a fines del presente mes».

Entre las profesiones que con preferencia se admiten para el batallón de radio-telegrafía de campaña, figuran las siguientes: Radiotelegrafista con título, mecánico electricista, mecánico ajustador, mecánico conductor de vehículos automóviles, mecánico con conocimiento de motores de explosión labradores y carreteros.

Independientemente de éstos son útiles además los de oficios constructor de carros, pintor, ebanista, guarniciero, pintor de coches, delineante e impresor, y para los servicios económicos de la tropa los de barbero, zapatero, sastre y cocinero».

Folleto. Véase 4.ª página

POR TELÉGRAFO

La campaña de África

Para restablecer la línea El Jemis.—Interesantes noticias de Larache.—Rasgos heroicos.—La aviación abastece muchas posiciones.

Madrid 19 (11 n.)
Larache.—Desde que el enemigo incomunicó la línea de la zona El Jemis, de Beni Aros, los esfuerzos del mando se han encaminado a restablecerla, concentrando al efecto una columna en Nefret que inició el avance el día 11 del pasado, logrando en varios asaltos llegar a confrontar ayer en Bab Es Sok la columna que mandaba el coronel González Carrasco y la del zoco El Jemis, de Beni Aros que mandaba el coronel Prats.

Estas fuerzas tuvieron la más dura resistencia en el flanco derecho, y presionado por la caballería de S. M. J. A., habiéndose ocupado varios puestos que aseguraban la comunicación y tránsito de camiones que permitían descomponer la impedimenta numerosa de la columna del zoco El Jemis.

Se hacen grandes elogios del comportamiento de nuestras tropas y de nuestros aviadores que con gran precisión vienen aprovisionando las posiciones incomunicadas en los sectores del zoco El Jemis, de Beni Aros y Meserach.

El campamento general de este nombre que manda el coronel González y González es también abastecido por la aviación, pues las comunicaciones están también interrumpidas debido al establecimiento de numeroso enemigo al pie de la posición de Seriva, cuyas concentraciones bombardean nuestros aviadores con bastante eficacia.

Se sabe el heroico comportamiento del cabo del batallón de América Pérez Figueras que luchó brillantemente para defender una ametralladora, no dejando al enemigo aproximarse, pero un moro llegó a alcanzarle entablándose entonces una ruda lucha. Al fin el cabo logró darle muerte y quitarle el fusil y después regresarse a la posición Seriva, llevándose dos bajas nuestras después de haber inutilizado la máquina.

—También se sabe que en la evacuación de la posición de Dar Mefar, se portó heroicamente el teniente Molero, de regulares de Larache, que en la retirada de las fuerzas dirigió dos brías reacciones ofensivas, arregando a sus hombres que permitieron con el apoyo del batallón de Ciudad Rodrigo, terminar la retirada con mayor holgura. Se le ha propuesto para la laureada de San Fernando.

—Se sabe que en el combate del día 9, en el sector de Meserach los batallones de Covadonga y Ciudad Rodrigo llevaron el peso de la operación en la que también tuvo el enemigo gran número de bajas.

—En el Estado Mayor de esta comandancia se tienen preparados los galones de sargento que se regalan al cabo Martín Ramés, bravo defensor de la posición de Dala, cuyos galones se le echará la aviación.

—El bloque de Tirkun estuvo seriamente amenazado la noche del 15, pero la guarnición comportóse bizarramente rechazando los bríos atrozmente enemigos.

Lo que cuenta una periodista inglesa. Una periodista inglesa que vive hace un tiempo con los rifenos, da los siguientes detalles de la vida en el campo moro:

«Hasta hace poco los aeroplanos españoles nos bombardearon a diario. Durante un mes llegaron regularmente mañana y tarde, concentrando su ataque principalmente en Axdir, la capital.

A menudo pasaron sobre mi casa, y un día cayó una bomba sobre la de al lado. Sin embargo, no causaron daños en relación con el número de bombas arrojadas, pues es un territorio muy difícil para hacer un bombardeo aéreo eficaz, y aun en el caso de que caiga una bomba sobre una de ellas, por la estructura de las mismas, el daño puede ser reparado en corto tiempo.

Durante los «raids» se ordenaba a las mujeres y niños guardarse en cuevas, y como no había ninguna en las cuevas de mi casa, los ministros me enviaron cuatro prisioneros y un guarda para cavarme una.

A mi llegada, traje algunos medicamentos; pero se acabaron rápidamente. El único procedimiento de los rifenos para curar heridas es aceite caliente y agua; hay, sin embargo, en el país algunos curanderos y médicos herbolarios.

Los soldados de línea hacen tres años de servicio y están bien pagados. El hermano de Mahomed (mi sirviente) cobra 70 pesetas al mes, y se le paga, además, por las armas y municiones que iogan capturar.

Cuando se necesitan refuerzos, se envía la orden a un jefe de distrito, que 50, 100 o 200 hombres, según el tamaño del distrito. Los que se envían en esta forma al frente pelean diez días y no pueden volver a ser llamados durante dos meses.

Los fondos públicos se obtienen mediante un impuesto del 10 por 100 de la cosecha, que grava a cada individuo. Hay inspectores que giran visitas, y si el individuo ha prestado una declaración falsa se le quita la cosecha entera.

Las disputas, incluso las maritales, se llevan a la justicia. Cada hombre sólo puede casarse con tres mujeres, y eso sólo si demuestra antes que puede mantenerlas.

Excepto algunos jefes principales pocos tienen más de tres mujeres, y la mayoría sólo una.

Tiroteos.—Concentraciones dispersadas. Madrid 19 (11 n.)

Grupos enemigos que se observaron en las proximidades del collado y Loma Roja, fueron dispersados por las guarniciones con fuego de fusilería.

—La batería emplazada en la posición de Tayudait rompió fuego contra las concentraciones rebeldes, que conducían ganado y trataban de ocupar puestos en los llanos frente al Norte de la posición.

Las concentraciones fueron ahuyentadas.

—Fuerzas que partieron de Táferst llevaron convoy a la posición de Benitez. Un grupo enemigo hostilizó el paso de las fuerzas teniendo necesidad de disparar la artillería de Benitez con objeto de proteger el convoy.

Madrid 19 (11 n.)

Los fondos públicos se obtienen mediante un impuesto del 10 por 100 de la cosecha, que grava a cada individuo. Hay inspectores que giran visitas, y si el individuo ha prestado una declaración falsa se le quita la cosecha entera.

Las disputas, incluso las maritales, se llevan a la justicia. Cada hombre sólo puede casarse con tres mujeres, y eso sólo si demuestra antes que puede mantenerlas.

Excepto algunos jefes principales pocos tienen más de tres mujeres, y la mayoría sólo una.

Tiroteos.—Concentraciones dispersadas. Madrid 19 (11 n.)

Grupos enemigos que se observaron en las proximidades del collado y Loma Roja, fueron dispersados por las guarniciones con fuego de fusilería.

—La batería emplazada en la posición de Tayudait rompió fuego contra las concentraciones rebeldes, que conducían ganado y trataban de ocupar puestos en los llanos frente al Norte de la posición.

Las concentraciones fueron ahuyentadas.

—Fuerzas que partieron de Táferst llevaron convoy a la posición de Benitez. Un grupo enemigo hostilizó el paso de las fuerzas teniendo necesidad de disparar la artillería de Benitez con objeto de proteger el convoy.

Sobre un artículo de Lloyd George. La revista Economía y Hacienda comenta el artículo publicado en La Vanguardia, y después de recordar que en diversas ocasiones se ha mostrado partidario del abandono de Marruecos, da su conformidad a lo que dice en el referido artículo sobre la que debe ser futura conducta en Marruecos, añadiendo que nosotros no tenemos una misión guerrera en África, sino de paz, y todo lo que no sea eso producirá grandes quebrantos a España.

Los servicios de la aviación. Sobre los servicios prestados por la aviación naval en Marruecos expone el subsecretario de Marina los siguientes:

El día dos de octubre se dió orden a dos hidroaviones para que salieran de Río Martín, recorrieran la costa hasta Gomara y practicarán operación de bombardeo para demorar las posiciones evacuadas en Tigulza.

En un aparato iban el alférez de navío señor Díaz Domínguez como piloto y don José Vara Morán como observador y bombardero, y en el otro el alférez de navío señor Charó y un marinero mecánico.

Cada aparato llevaba ametralladoras mancomunadas y diez bombas.

Quedaron estacionados dos torpederos y dos lanchas entre Uad-Laud y Pescadores para prestar auxilio en caso preciso.

Cuando el aparato en que iba el señor Vara volaba a la altura de la posición de Tigulza falló el tubo de conducción de gasolina, quedando el motor sin combustible, en vista de lo cual el piloto viró hacia la costa aun a riesgo de sufrir averías, cayendo en el mar, no lejos de la costa.

Los ocupantes del otro hidroavión se dieron cuenta de que algo le ocurría al aparato del señor Vara marchando rápidamente en busca del torpedero «13».

Desde la playa un grupo numeroso de moros rompió nutrido fuego de fusilería contra el hidroavión defendiéndose los ocupantes con sus ametralladoras.

Los moros lanzaron al agua una caraba con el propósito de ir a apoderarse del aparato, pero el otro hidroavión que ya había vuelto bombardeó al enemigo logrando dispersarle, contribuyendo a ello el torpedero que disparó también sus cañones y fusiles.

El torpedero amarró al hidroavión remolcándole a la altura de Tigulza, viéndose que el señor Vara estaba herido y al parecer muerto.

Fue trasladado al torpedero «13» y luego al «4» que le condujo a Ceuta, comprobándose que el señor Vara había muerto a consecuencia de los proyectiles del enemigo.

El hidroavión estaba acerbillado a balazos y se comprobó que las municiones de las ametralladoras estaban agotadas.

Firma regia. S. M. el Rey ha firmado los siguientes decretos:

Presidencia.—Modificando algunos artículos de la ley de enjuiciamiento civil y criminal.

Fomento.—Concediendo honores de jefe de administración a don José Sánchez Rubio Iglesias, sobrestante mayor de Obras públicas jubilado.

Nombrando ingeniero jefe de segunda clase del cuerpo de agrónomos a don Enrique Lisbona.

Nombrando ingeniero jefe de primera clase del cuerpo de agrónomos a don Adolfo Reig Ruiz. FABRA

Nuestros Colaboradores

Crónica de la moda

Octubre de 1924.

La ropa interior de la mujer.

Si la ropa interior femenina no sufre cambio alguno en sus formas, debemos observar que en cambio en los adornos se busca mucha novedad.

Así pues, describimos aquí algo que no será difícil reproducir por medio de las frágiles manos de nuestras lectoras.

Todas conocéis el encantador efecto de una guirnalda de flores al destacarse sobre un tejido, gracias a un calado que marca los contornos.

Pues no hay sino cortar sobre el mismo tejido, pero de colores más vivos, flores, hojas, etc., y aplicarlos en el revés de una tela bastante transparente por medio de un calado.

El motivo escogido podrá verse en la transparencia, y su color se adivinará con más o menos precisión en el calado.

Esta idea se aplicará perfectamente a una tela de linón sedoso, o a una tela de algodón fina en la ropa simple, y para la ropa de lujo podrá emplearse el crepón de China o el velo de seda.

La aplicación podrá ser verde, encarnada, amarilla-limón, etc. En fin, lectora, dejemos a tu gusto refinado combinar bajo esta idea lo más precioso que se adapte a su persona.

El dulce embozo de las pieles. La hora de usar las pieles se aproxima, y la mujer se prepara a lucir las nuevas creaciones preparadas por las grandes casas especialistas.

Cúales serán las preferencias de nuestro gusto? Veamos esto, examinando las novedades de la moda invernal.

La nutria sigue siempre en «vo-

gue, y la aconsejamos porque es práctica y sólida.

En cambio, el topo empieza a decaer, lo cual no es raro, ya que su fragilidad no anima mucho a usarlo

PROYECTO DE EDIFICIO. REGALO DE LA CASA MATONS.

FACHADA. PLANTA DÍA. PLANTA PISO.

EL ARQUITECTO: Jaime Blanes

La potencialidad económica de la CASA MATONS le proporciona efectuar sus enormes compras en condiciones tales, que a más de permitirle consolidar la fama ya adquirida de lo limitado de sus precios ofreciendo siempre lo más selecto en toda clase de novedades y artículos de vestir, obsequia a sus clientes con valiosísimos regalos, siendo en esta ocasión un espléndido CHALET que se empezará a construir uno de estos días en el mejor sitio de SON ARMADANIS.

Desde hoy, ha comenzado la CASA MATONS a repartir los números del presente regalo a sus favorecedores.

Señora: Antes de efectuar sus compras mólestese en visitar las espléndidas colecciones de esta Casa y comprobar lo limitado de sus precios, que, como ya saben todos nuestros clientes, es nuestra característica.

Caballero: Si visita nuestra sastrería será nuestro mejor propagandista.

RAFAEL FELTU BLANES

ALMACENES MATONS

SAN BARTOLOMÉ, 32

PALMA DE MALLORCA

ADEMAS

DIETARIO PARA 1925

(Agenda de Bufete)

Contiene los siguientes datos: Santoral por orden alfabético.—Tablas de reducción de varas a metros y de kilogramos a litros.—Registro de letras.—Registro para la lavandera.—Tarifa de valores declarados y además las

Cuía de Madrid.—Guía de Barcelona.—Guía de Zaragoza.—Guía de Valencia y de Palma de Mallorca.

De venta en la Librería de J. TOUS, Plaza de Cort, 29 y 30

TEATRO LIRICO.

Hoy lunes popular

EMILIA DOMINGO (despedida)

LA ARGENTINA (despedida)

LA NUEVA MAESTRA

ENTRADA Y BUTACA, 1 PESETA ENTRADA GENERAL, 1 REAL

Informaciones

En honor de Costa y Llóbera

Como saben nuestros lectores, el domingo próximo, día 26, se celebrará en Pollensa el homenaje al extinto poeta Mr. Costa Llóbera.

Los organizadores de este homenaje—el Ayuntamiento de Pollensa y la «Associació per la Cultura de Mallorca»—nos ruegan hagamos constar que los que de Palma y Sóller deseen asistir podrán tomar el pasaje para los camiones que de nuestra ciudad saldrán para Pollensa, en la casa «Comercial Isleta» (Plaza de Cort).

La hora de salida, será a las nueve de la mañana, de la Plaza del Olivar, estando de regreso los camiones en Palma a las siete de la tarde, pudiendo así los viajeros de Sóller tomar el ferrocarril en para su ciudad.

A este homenaje podrán asistir cuantos de esta manera quieran honrar la memoria del esclarecido poeta, lo que para ello sea necesario ser socio de la «Associació per la Cultura de Mallorca».

La novillada de ayer

Con un poco más de media entrada se celebró ayer tarde en nuestro circo taurino la anunciada novillada a beneficio de los soldados mallorquines que están en Africa.

Presidió el agente de policía señor Rullán.

Los novillos de Barrado que se corrieron fueron todos ellos bravos y nobotes, muy apropiados para que los diestros Delmonte y Liábrés, se hicieran aplaudir.

De ellos solo supo aprovecharse Delmonte. Este simpático novillero, tuvo ayer una gran tarde y se nos reveló un torerito de los que están llamados a cobrar fama y... todo lo demás que le será dado por añadidura.

Si lo que hizo ayer en Palma, con su segundo novillito, lo hace en Madrid, Sevilla o Valencia con toreros de los que recogen, Delmonte, hubiera escalado uno de los primeros puestos entre los actuales novilleros.

En su primer novillito, con las banderillas estuvo desgraciado, y con la muleta, apenas hizo nada, si bien hemos de reconocer que el toro, excesivamente castigado con las banderillas, estaba quedado, teniendo que pasarle por la cara y aun a fuerza de obligarle mucho.

En su segundo novillito, estuvo enorme. Dio el torito con muchos pies y Delmonte le citó desde el otro extremo de la plaza y aguantó la embestida rodilla en tierra, sacando el toro con un farol airoso, que le valió una ovación muy merecida.

Veroniqueó luego con los pies clavados, estirando los brazos con soltura y pegándose al toro, rematando con un recorte ceñidísimo.

Paró dos veces con palitroques de cuarta, prendiéndolos en todo lo alto al quiebro.

Al poner el primer par se cñió tanto que el toro le derribó.

Con la muleta estuvo como no le habíamos visto ninguna vez. El torito estaba suave, domesticado. Le dio varios ayudados por alto, se pasó la muleta a la izquierda dándole unos naturales impecables seguidos de uno de pecho, obligado, que fué ovacionado. Varios de tirón para poner en suerte el novillo, largando luego una estocada que bastó.

Le fué, muy merecidamente, concedida la oreja, y tuvo que dar la vuelta al ruedo.

La muerte de este toro la brindó a la Banda de música del Regimiento de Palma, que con la banda «La Maestros» amenizó la fiesta.

Alberto Liábrés, estuvo desgraciado toda la tarde.

Ni con el capote, ni con la muleta ni con el estoque, hizo nada que merezca la pena de recordar.

Para hacerse aplaudir en la plaza, hay que arrimarse un poco más al toro.

Para guardar las distancias hay el tendido, donde se está cómodamente.

Terminada la parte seria de la fiesta, Marino Charlot, Chambelain (el popular Tortillo) y sus botones, hicieron las delicias del público, con su toro cómico, cosechando muchos aplausos. Los dos novillos fueron muertos por Charlot. Al primero el Tortillo le saltó a la gargacha, siendo muy aplaudido.

La velocidad de los autos

No es la primera vez que nos ocupamos de la necesidad de que los autos, al circular por el interior de esta población, moderen la marcha, no solo para evitar atropellos como sucede frecuentemente, aunque no hayan sufrido consecuencias lamentables, sino para evitar lo que hemos presenciado esta tarde.

bles, sino para evitar lo que hemos presenciado esta tarde.

Un auto, a toda velocidad iba por la calle de San Jaime. Los transeúntes, se retiraron con precipitación hacia los lados de la vía; pero como quiera que había algunos baches de agua, con gran cantidad de lodo, unas señoras, después del paso del vehículo, han quedado completamente salpicadas de barro.

¿Quién indemniza de los perjuicios que les habrá ocasionado la tal marcha del auto?

Concedría que el Sr. Alcalde don Alfredo Llompart dictara los ordenes oportunos a fin de no permitir que los autos circulen con excesiva velocidad por el interior de esta población, castigando con dureza a los que contravengan sus disposiciones, a fin de evitar sucesos como el ocurrido esta tarde.

Sucesos y desgracias

En el muelle frente a la Consigna han chocado esta mañana dos carros de trabajo resultando el conductor de uno de ellos, a consecuencia de haber caído, con una contusión en un brazo.

Anoche resbaló una anciana en la calle de Caro del Arrabal de Santa Catalina, dislocándose la mano izquierda.

Fuó auxiliada por varios transeúntes, y curada en la Cruz Roja.

Con auxilio del jefe de la brigada de limpieza señor Comas fué detenido ayer tarde un individuo, que desde hacía mucho tiempo se le veía cometiendo actos inmorales por las calles de esta ciudad.

Cuando se le detuvo actuaba en las inmediaciones de la Plaza de Toros.

Por promover escándalo en la vía pública fueron amonestados, el sábado, por el jefe de la guardia Urbana, varios mujeres de vida airada.

Asuntos Municipales

Por el Secretario señor Rosselló y Cazador ha sido convocado el Ayuntamiento para celebrar la sesión ordinaria cuatrimestral, a las 6 de la tarde del día de mañana.

Los asuntos que figuran en el orden del día son los siguientes: Nombro de Tambor Mayor. Recursos sobre tarifas de fluido eléctrico y alquiler de contadores.

Dictamen proponiendo aprobar pedido tuberías y accesorios para las calles del Sindicato, Herrería, Lonjeta, Bolsería y Colón.

Para mañana por la tarde a las 4 se halla convocada la Comisión especial de Fiestas y Fiestas.

Tiro Nacional

Tirada de clasificación.—No pudo terminar el domingo a causa del mal tiempo, por cuyo motivo el día 26 tirarán primero los ya matriculados por el orden que resultó del sorteo y después los demás, que estando ya clasificados, tengan derecho a repeticiones, pudiendo tirar todas las que les falten.

Escuela militar.—Sus clases tienen lugar diariamente utilizando el redondel de la plaza de toros para la instrucción práctica.

Los domingos y jueves sus alumnos realizan ejercicios de tiro en Torre d'en Pau.

Enseñanza de tiro a los socios.—Los que no toman parte en el concurso pueden aprender a tirar con los fusiles de la Representación todos los jueves y domingos a 100 m. y en las condiciones fijadas habitualmente para el tiro de entrenamiento, aprovechando gratuitamente los consejos de un profesor. Estas tiradas se harán en unión de la Escuela Militar.

Telegrama.—El Coronel de Artillería ha recibido el Llegado Lisboa sin novedad, prueba ganado categoría de nuestro tirador. Gobierno portugués expléndido con equipo español.

Notas del Carnet

NECROLOGICA

Ha fallecido en Madrid el doctor en Medicina y Cirugía señor Masip y Valls, que vino a esta en viaje de propaganda de la vacuna antiplaga del Dr. Ferrán, acompañando al doctor Pulido y otros propagandistas.

Era escritor notable bajo el título de «Actualidad Médica» en diversas revistas de Medicina y en la prensa diaria de Madrid, luciendo de un modo especial sus facultades y su mentalidad en los problemas de la Higiene.

Descanse en paz el alma de este obrero de la Ciencia española.

DE VIAJE

Esta mañana han llegado a Palma a bordo del vapor Rey Jaime I. D. Bartolomé Maura y señora. El capitán del Ejército D. Juan Fuster Rossifol.

El médico señor Darder. Los comerciantes D. Antonio Llorens y D. Pedro Sastre. El propietario D. Antonio Munar, el pintor D. Olegario Junyent, y D. Carlos Avellanet, D. Augusto Manera, D. Juan Marqués y D. Teodoro Cañellas y señora.

Anoche salieron para Barcelona, a bordo del Rey Jaime II, D. Esteban María, D. José Montagu, D. Ignacio Vila, D. Estanislao Casas, D. José Mateu, D. José Ros y señora, D. Pedro Aguiló, D. Andrés Muntaner, D. Mateo Ferrer y D. Pedro Llofriu.

También salieron D. Bartolomé Poy, D. Pedro Gelabert, D. Bernardo Calvet, D. Pedro Sansaloni, D. Joaquín Fuster y D. Miguel Costa.

RELIGIOSAS

PARA MAÑANA

SANTOS.—San Hilarión, abad; Santa Ursula y compañeras mártires.

CUARENTA HORAS.—Continúan en Santa Catalina de Sena, a Nuestra Señora del Rosario. A las seis y media, exposición de S. D. M. y primera parte del Rosario. A las ocho y media, Misa mayor. Por la tarde, a las seis y media, después de rezada la tercera parte del Rosario, se continuará el solemne Triduo con sermón por el Rdo. Sr. D. Antonio Poy, predicador y reserva de S. D. M.

OTRAS FUNCIONES.—En Santa Clara, se celebrará solemne fiesta en honor de Santa Ursula. A las diez, Misa mayor cantada por la Rda. Comunidad.

VISITA.—A Ntra. Sra. de la Presentación, en Montesión.

MARITIMAS

El movimiento de buques en el puerto ha sido como sigue: ENTRADAS.—Procedente de Barcelona el vapor «Rey Jaime I», con el correo, pasaje y carga.

Procedente de Ibiza llegó ayer el vapor «Teodoro Llorente».

Procedente de Mahón llegó ayer el vapor «Jorge Juan», con el correo, pasaje y carga.

Para Barcelona debe salir esta noche el vapor «Rey Jaime I», con el correo, pasaje y carga.

Para Ibiza debe salir esta noche el vapor «Teodoro Llorente», con el correo, pasaje y carga.

NOTICIAS.—Procedente de Huelva se esperaba un pallebot con cargamento de cereales.

De teatros

Principal

El sábado por la noche se celebró en este teatro el beneficio de la primera actriz Carmen Oliver Cobeña, congregándose en nuestro primer coliseo una numerosa concurrencia deseosa de tributar a la citada actriz una cariñosa demostración de simpatía.

Para esta función eligió Carnita Oliver el estreno del drama «Madame Butterfly», la leyenda japonesa que conocíamos en ópera y que Ezequiel Enderiz y Víctor Gabirondo, los dos periodistas madrileños, han arreglado a la escena española.

La obra resulta interesante y el público entra de lleno en la acción, teniendo el único defecto de que en algunas escenas el diálogo resulta algo lánguido.

La interpretación constituyó un éxito grande para la beneficiada que en la parte de protagonista rayó a gran altura, acreditándose como una excelente actriz dramática.

El público la aplaudió con verdadera insistencia, llamándola repetidas veces a escenas y cubriéndole el escenario de flores.

Hoy lunes se pone en escena la comedia de Oscar Wilde, «Una mujer sin importancia».

Lirico

El numeroso público que se congregó en el Lirico en todas las sesiones que ayer se celebraron aplaudió una vez más a la notable canzonista Emilia Domingo en su extenso repertorio y celebró una vez más el arte inimitable de la genial bailarina a «La Argentina» cuyo éxito de cada día ha ido en aumento.

El programa de cine fué en extenso celebrado.

La Empresa del Lirico desea complacer al público en general y a varias familias que lo han solicitado,

ha organizado para hoy lunes de seis tarde a doce noche unas funciones populares extraordinarias, a precios sumamente económicos y con las cuales se despedirán de nuestro público Emilia Domingo y La Argentina.

Los precios que regirán en estas sesiones de hoy lunes serán una peseta entrada y butaca, y 25 céntimos entrada general.

Como despedida Emilia Domingo presentará al público un nuevo y escogido repertorio de cuplés.

«La Argentina», en obsequio al público interpretará los bailes que más éxito ha obtenido, y además presentará por primera vez en Palma la célebre danza «Sevilla» de Albeniz, con la novedad de que la interpreta sin orquesta; es decir acompañándose ella misma con solo los palillos y el taconeo.

El programa de cine lo formarán la película artística «La nueva maestra» y la cómica en dos partes «Los dos Juanes».

Mañana martes se estrenará la cuarta jornada de la interesante serie «La brecha del Infierno».

Para el jueves prepara la Empresa un programa extraordinario que llamará poderosamente la atención del público.

Dicho día se presentará el famoso artista Jack Coogan, que aparte de ser el más pequeño, resulta el más «grande» as de la pantalla y el que cobra los sueldos más fabulosos.

El diminuto artista se presenta el jueves en el Lirico con su última y más formidable obra titulada «Chiquitín artista de Circo» film cómica sentimental que ha recorrido triunfalmente Europa.

El mismo jueves presentará la Empresa una película en extremo interesante, se titula: «Bellezas de Mallorca»; acaba de ser impresionada aquí, y en ella además de ponerse de relieve los adelantos de la fotografía en el cine, se reproducen los más bellos parajes de Palma y sus alrededores.

El viernes tendrá lugar el debut de la notable canzonista española Angelina de Artés.

Baleár

Con las sesiones que se celebraron ayer en este teatro, se despidió de nuestro público la atracción «Los 5 Albertinis», artistas que tan grandioso éxito han obtenido estos días.

También obtuvo ayer mucho éxito a película cómica en dos partes «Los dos Juanes», la cual fué muy aplaudida en todas las sesiones.

La empresa nos ruega hagamos público, que hoy ha firmado el contrato de todas las películas cómicas de la casa «Fox», a la cual pertenece la proyectada estos días en este teatro.

Para el próximo jueves la empresa anuncia el estreno de la superproducción, de 3.500 metros, divididos en ocho partes, titulada «Tres millones de dólares interpretada por la bella actriz Elena Lúndia».

Dicha película a pesar de estar dividida en dos jornadas, se proyectará toda entera el mismo día.

Completará el programa una película cómica en dos partes de la casa «Fox».

El teatro Fontalba en Madrid.

Hoy lunes, se inaugurará en Madrid el nuevo teatro construido en el segundo trazo de la Gran Vía y del que es propietario el acaudalado marqués de Fontalba.

Estos días se han hecho las pruebas de la luz con magnífico resultado, y todo está ya listo para la función de apertura, en la que, como es sabido, se estrenará la nueva comedia de Benavente, que se titula «La virtud sospechosa».

El teatro Fontalba, de capacidad algo menor que Apolo y un poco mayor que la Comedia, tiene cuatro pisos de palcos, y en las butacas se ha introducido una novedad utilísima para los sordos, que podrán oír mediante la instalación de aparatos adecuados.

La decoración de la sala es a base de mármol y bronce, y el tapizado de localidades, paredes, cortinas, etc., etc., de terciopelo azul.

Completan el lujo y el buen gusto veintidós cuartos para los artistas, con agua corriente en lavabos y demás servicios, armarios, tocadores, salones de café para señoras y caballeros, peluquería, baños y cuanto exige la comodidad y la higiene en los edificios modernos.

Por todas estas circunstancias y por su situación en la amplia y accesible Avenida, si autores y actores por su parte le igualan, como es de suponer, no sea afortunado predecir al teatro Fontalba un brillante y provechoso porvenir.

La gestión de D. Tirso Escudero, consocio de la Empresa y tan acreditado en los negocios teatrales, y la dirección artística, encomendada a persona tan competente como don Eduardo Marquina, nos ofrecen también una sólida garantía.

El «Asombro de Damasco», en Londres

El día 10 del próximo mes de noviembre se estrenará en el teatro New Oxford, de Londres, bajo el nombre de «The Butterfly», una traducción, del Sr. Alcazar, del libro de los Sres. Paso y Abati, música del nuestro Pablo Luna. La obra se hará con todo lujo, para estrenarse al poco tiempo en Nueva York. Al estreno piensa asistir el maestro Luna.

Mañana:

SANTORAL.—Se celebrará la festividad de las once mil vírgenes.

CORREO MARITIMO.—A las 7 de la mañana llegará vapor correo de Barcelona.

A la misma hora llegará vapor correo de Ciudadela.

A las 7 de la tarde saldrá vapor correo para Valencia (directo).

A la misma hora saldrá vapor correo para Ciudadela.

MERCADO.—Se celebrará en Artá, Montuiri, Llubi y Porreras.

CINES.—Lirico, (Sesiones de Cine de 6 y media a 12 noche) Moderno y La Protectora.

Mallorca y la campaña de Marruecos

Obsequios La expedición del Regimiento de Infantería Palma n.º 61 que al mando del Teniente don Juan Benassar Bisquera salió el sábado para incorporarse al Batallón Expedicionario en Tetán, ha sido obsequiada por don Francisco Salas con 28 cajetillas de tabaco, y por los soldados del Capítulo XX del Regimiento, con 4 botellas de cognac, cigarrillos puros y cajetillas de cigarrillos.

En nombre de dichos soldados les damos las más expresivas gracias.

Sargento muerto

Leemos en el número del semanario «El Felanigense» correspondiente al sábado último:

«En contestación a un telegrama cursado al jefe del gabinete de información de nuestra zona de protección de Marruecos, ha llegado a esta ciudad la infausta noticia del heroico comportamiento de nuestro paisano el sargento del Regimiento de Ceuta n.º 60 Bartolomé Perelló Obrador, fallecido a consecuencia de las heridas recibidas en el cerco de la posición de Adrí, el 18 del mes pasado.

Es el primer felanigense que muere en esta etapa de la campaña marroquí, ofreciendo su vida en holocausto de la patria, sumiendo a los suyos en el más grande de los pesares, cubriéndose de gloria al entregar su florida juventud en el cumplimiento de su deber».

Doscientos destinados a Ceuta.

Han sido destinados al cuadro eventual de Ceuta el teniente don Juan Payeras Aleme, del regimiento de Inca, 62, y el alférez (E. R.) don José Garriga Deyá, de Palma, n.º 61.

El batallón de Inca

El coronel del Regimiento de Infantería de Reserva, D. Ricardo F. de Tamarit, hemos recibido un B. L. M. en el que nos participa que en virtud de orden superior queda autorizado este periódico para publicar la noticia del traslado a Larache del Batallón expedicionario del Regimiento Infantería de Inca n.º 62.

Fiesta benéfica

Organizada por la Sociedad Instructiva Bellver y en combinación con don Pablo Escoubert, dueño del Cine instalado en la misma, se celebrará una velada el próximo sábado día 25 del corriente con el objeto de recaudar fondos para las familias de los soldados del Terreno que marcharon a Marruecos con el Batallón de Palma n.º 61.

Los organizadores cuentan con valiosos elementos que, dado el fin que con esta fiesta se persigue, se han ofrecido desinteresadamente a tomar parte en ella, por lo cual no es aventurado suponer que será un éxito en todos los sentidos y esperan que el vecindario del Terreno responderá a los propósitos de los organizadores.

Suscripción a favor de los soldados del batallón de Palma

Lista de los donativos Suma anterior 12.915

D. Alejandro Corbella Roussel, pts. 25 D. Bernabé Sastre Font. 15 D. Bernardo Roca Rayó, médico de la Beneficencia municipal. 25 D. Miguel Pons Bujosa. 25

Total. 13.008

Excursión de periodistas catalanes

Hemos recibido para su publicación, los siguientes B. L. M. que nos remite el Presidente del Sindicato de periodistas de Barcelona:

«El Presidente del Sindicato Profesional de Periodistas B. L. M. al señor don José Tous Ferrer, su honorario y excelentísimo amigo y por encargo de los excursionistas catalanes, en nombre de los mismos y en el de la entidad que preside, le hace expresión, solemne de nuestros sentimientos en gratitud por las finas atenciones que en todo momento, nos ha dispensado.»

D. J. Vich Company aprovecha gustoso la ocasión para ofrecer a Vd. su consideración más distinguida.

Barcelona 19 de octubre de 1924.»

«El Presidente del Sindicato Profesional de Periodistas B. L. M. al señor don Antonio Calafat, don Feliciano Fuster, don Miguel Estelza y don Juan Zaforteza.

Véase el anuncio de Cuellos semiblandos U. S. A. «ERGO».

«PIKMENTINE.—Tinte para el cabello en Belleza, naturalidad, duración mínima seis meses. De venta Periferia El Alba, calle Sindicato.»

D. J. Vich Company aprovecha gustoso la ocasión para ofrecer a Vd. su consideración más distinguida.

Barcelona 19 de octubre de 1924.»

En nombre del periódico y de su director señor Tous y Ferrer agradecemos la atención del señor Vich Company y deseamos que a él y a todos sus compañeros les haya sido grata la estancia en Mallorca.

Por su parte la Empresa del Lirico el rogamos acusemos recibo del B. L. M. que se le ha remitido expresamente, nos encarece hagamos público que en esta ocasión, la segunda de la norma acostumbrada, en sus teatros, en todos los cuales los periodistas tanto locales como del Continente han disfrutado siempre de entrada y localidad gratis, sin más requisito que manifestar su profesión.

Excursión a Manacor

Los periodistas catalanes, llevaron ayer a cabo la anunciada excursión a Manacor y Porto-Cristo, al objeto de visitar las Cuevas del Drach.

Los excursionistas partieron a las 7 y cuarto, en el tren ordinario, ocupando el coche salón y los de primera especial, ofrecidos por el Director Gerente de la Compañía señor Blanes.

El señor Blanes accedió a la estación a despedir a los excursionistas, entre los cuales figuraba el Teniente de Alcalde señor Valenzuela, el Comisario de Policía señor Florez y su señora y el jefe y movimiento de la Compañía de Ferrocarriles don Miguel Pulgervser, quien puso de relieve una vez más sus excelentes condiciones de organizador y su amabilidad sin límites.

El viaje se realizó con toda felicidad.

Los periodistas catalanes visitaron las cuevas del Drach quedando altamente maravillados y encantados de las bellezas que encierra.

Cuanto asistieron fueron obsequiados con folletos y fotografías de las cuevas, por orden de su propietario Sr. Servera que antes de partir para el extranjero, hace varios días, dejó hecho el encargo y además tuvo la atención de ordenar que la entrada fuera para todos gratuita. Tantas atenciones fueron muy agradecidas al jefe de los guías, con encargo de trasladarlos al señor Servera, a qui n además el Presidente del Sindicato hará extensivo el agradecimiento en un permangino.

Una vez visitadas las cuevas, se sirvió a los excursionistas una suculenta comida en la Fonda Feip de Porto-Cristo.

A las cuatro de la tarde se emprendió el regreso en tren especial, llegando a Palma a las 7 de la tarde.

reitor Gerente de la Compañía señor Blanes. El señor Blanes accedió a la estación a despedir a los excursionistas, entre los cuales figuraba el Teniente de Alcalde señor Valenzuela, el Comisario de Policía señor Florez y su señora y el jefe y movimiento de la Compañía de Ferrocarriles don Miguel Pulgervser, quien puso de relieve una vez más sus excelentes condiciones de organizador y su amabilidad sin límites.

El viaje se realizó con toda felicidad.

Los periodistas catalanes visitaron las cuevas del Drach quedando altamente maravillados y encantados de las bellezas que encierra.

Cuanto asistieron fueron obsequiados con folletos y fotografías de las cuevas, por orden de su propietario Sr. Servera que antes de partir para el extranjero, hace varios días, dejó hecho el encargo y además tuvo la atención de ordenar que la entrada fuera para todos gratuita. Tantas atenciones fueron muy agradecidas al jefe de los guías, con encargo de trasladarlos al señor Servera, a qui n además el Presidente del Sindicato hará extensivo el agradecimiento en un permangino.

Una vez visitadas las cuevas, se sirvió a los excursionistas una suculenta comida en la Fonda Feip de Porto-Cristo.

A las cuatro de la tarde se emprendió el regreso en tren especial, llegando a Palma a las 7 de la tarde.

Salida para Barcelona

A bordo del vapor correo salieron anoche la mayoría de nuestros compañeros, expresándonos su satisfacción por la excursión realizada a esta isla.

Esta noche embarcaron los señores Vich Company y señora, Costa Deu, Grau Salazar y otros varios compañeros que se quedaron para realizar hoy una excursión a Pollensa.

Los señores Vich, Costa Deu y Grau Salazar nos suplican que expresemos públicamente su gratitud hacia cuantas personas y entidades han contribuido con su apoyo al éxito de la excursión.

FALTA DE ALUMBRADO. Sería muy conveniente que se colocasen algunos faros en la calle del Rey Sancho, Reina María Cristina y Santiago, pues por la noche es imposible el paso por ellas debido a la oscuridad que hay.

LA MADRE ADOPTIVA. Se ha recibido nueva remesa de ejemplares de «La madre adoptiva» folletín publicado en LA ULTIMA HORA.

DE ARRIBADA. Esta mañana ha llegado a Palma de arribada un remolcador francés que se dirige a Tolón.

Se hará a la mar tan luego como el tiempo abanone.

</

CRONICA DEPORTIVA

En líneas media y delantera la homogeneidad que hace falta; además de carcer en el avance de decisión en shotar.

Es de justicia reconocer que hay para desanimar a cualquiera la adversidad de ver como se les escapaban tres penalty sin conseguir goal alguno.

El Alfonso XIII tuvo una actuación bastante mediocre. Fue el héroe del partido y si bien puede decirse que fué quien ganó la copa Oliver, el joven portero valiente hasta la temeridad y de estilo preciosista. Los defensas cumplieron bien su cometido, adoleciendo el campo de un defecto que debían subsanar si no querían algar a gusto, o sea evitar los saltos del balón, despejando rápidamente.

En la línea media muy voluntarioso Tomás y de los delanteros sobresalió tan solo Morant.

El árbitro realmente desgraciado en sus fallos. Pasando por alto sus equivocaciones en la apreciación de los off-sides, diremos que de los cuatro penalty que señaló solamente lo fueron en verdad dos: uno por equipo. El de Mora, como queda explicado, no lo fué, debiendo señalarse un neutral, por ser dos los jugadores que incurrieron en falta, uno de cada bando; en cuanto al primero de la tarde, Camps fué directamente a despejar la cabeza, y una vez que lo hubo hecho fué cuando al caer se agarró a Roselló, por agacharse éste con no muy buenas intenciones.

El público se portó correctamente en la generalidad, si bien hubo algunas excepciones, cosa en realidad inevitable.—G. P.

Otros partidos

Si inauguró oficialmente el campo que el «Progreso F. C.» ha adquirido, antiguo de la «U. P. M.», luchando el equipo propietario y el primero del «Balears».

Resultó vencedor el equipo de los Hostalets por tres goals a cero. La concurrencia de público fué poco numerosa.

En el campo de Son Canals el reserva del «Balears» ganó al primero del «Mediterráneo» por 3 a 1.

En el campo del «Palma F. C.» este Club se adjudicó las medallas que se disputaba con el «Meteoro», venciendo por la aplastante diferencia de 12 a 1.

El sendero innumerable, Ramón Pérez de Ayala, 5 pts. La comedia de la honorabilidad, Antonio de Hoyos y Vinent, 1 id. La madeja enredada, Baronesa de Orey, 4 id.

Como las otras, Miguel Ródenas, 350 id. En los andamios, Felipe Trigo, 5 id. Tierras de aquí, Concha Espina, 4 id. El doctor Harzambur, J. H. Rossy, 5 id. Como ellas caen (por odio, por maldad, por egoísmo), Luis León, 5 id. A. de Gilbert, Ruben Dario, 4 id. La mio Tierraña, C. Martínez Riestra, 4. Querido, Colette Willy, 4 id. Los grandes místicos: Bach, Beethoven, Wagner, José Sbrá, 450 id. Nuevas castas de mujeres, Marcelo Prevost, 4 id. Amor que no halló amor, Alfredo Serrano, 4 id. SOMBRAS, P. Romero Mendoza, 5 id. PROMETEO, Ramon Pérez de Ayala, 5. Las jornadas triunfales de un golpe de estado, por R. Martínez de la Riva, 5. Viaje a Oriente, por A. de Lamartín. El circo, por Ramon Gomez de la Serna, 4 id. De venta en la Librería Tous.

De venta en la Librería de J. Tous, Plaza de Cort, 29 y 30.

De venta en la Librería de J. Tous, Plaza de Cort, 29 y 30.

De venta en la Librería de J. Tous, Plaza de Cort, 29 y 30.

De venta en la Librería de J. Tous, Plaza de Cort, 29 y 30.

De venta en la Librería de J. Tous, Plaza de Cort, 29 y 30.

De venta en la Librería de J. Tous, Plaza de Cort, 29 y 30.

De venta en la Librería de J. Tous, Plaza de Cort, 29 y 30.

De venta en la Librería de J. Tous, Plaza de Cort, 29 y 30.

De venta en la Librería de J. Tous, Plaza de Cort, 29 y 30.

De venta en la Librería de J. Tous, Plaza de Cort, 29 y 30.

De venta en la Librería de J. Tous, Plaza de Cort, 29 y 30.

De venta en la Librería de J. Tous, Plaza de Cort, 29 y 30.

De venta en la Librería de J. Tous, Plaza de Cort, 29 y 30.

De venta en la Librería de J. Tous, Plaza de Cort, 29 y 30.

De venta en la Librería de J. Tous, Plaza de Cort, 29 y 30.

De venta en la Librería de J. Tous, Plaza de Cort, 29 y 30.

De venta en la Librería de J. Tous, Plaza de Cort, 29 y 30.

De venta en la Librería de J. Tous, Plaza de Cort, 29 y 30.

De venta en la Librería de J. Tous, Plaza de Cort, 29 y 30.

De venta en la Librería de J. Tous, Plaza de Cort, 29 y 30.

De venta en la Librería de J. Tous, Plaza de Cort, 29 y 30.

Plumas Estilográficas

Una ESTILO es objeto indispensable para todo varonete; para todo hombre de negocios; para toda persona culta. Es un objeto útil y al propio tiempo elegante. No olvidar que en el campo o en medio de la calle se necesita escribir y es luego cuando la ESTILO tiene un valor apreciable.

Pluma WATERMAN. Pluma MONT-BLANCH. Pluma SWAN. Pluma SEMPER. Pluma ROYAL BYM. Pluma CHANCHOELLOR. Pluma PRÁCTICO. Todas con y sin leve automático. Desde 2'25 a 100 pesetas

Véndese en el establecimiento de librería, papelería y objetos de escritorio de JOSE TONS, Plaza de Cort, 29 y 30.

Trajes hechura sastre. Costumes et manteaux—La confection parisienne.—Nouveaux costumes et manteaux.—Confection moderna.—Album Paris Tailleur.

Publicaciones mensuales. Les grandes modes de Paris—La femme ic.—Le costum Royal—Stivc.—Femil.—Paris elegant.—L'idea—parisien.—Paris mode.—La mode Parisienne.—Le Chic.—La mode française de Paris.—La vraie mode.—Weldons hadies Journal.—Fashion—Paris.—Home fashionis.—La moda futura.—Revue des modes—Ultima elegancia.—La moda ideal de Paris.—Record.—Le jolis ehofova.

Ultimos figurines de Sombreros y Ropa blanca. De venta en la Librería Tous.

Por 5 pts. Mi valle nativo, por Ors de Gaspe. 500. Per fe gana, por Angel R. Pablo. 100. El pan de vida, por A. Largent. 350. El purgatorio, por L. Gariguet. 350. Qué es la sagrada escritura? 100. Colon, por Jacinto Verdager. 100. La Virgen María, por L. Gariguet. 500. Estudios franciscanos. 100. La Civiltat Católica. 200. Las mujeres de corazón, por A. Carrillo. 300. Total. 2600. De venta en la librería de J. Tous.

BOMBA BLOCH. ACOPLADA A Motores A. E. G. A. E. G. Ibérica de Electricidad. CONQUISTADOR—7.

Sastrería LA EPOCA. SIETE ESQUINAS—6. Faltan oficiales pliceras y para trabajar en el Taller.

DR. VALENZUELA. Médico (por oposición) del servicio de profilaxis pública de las enfermedades. Venéreo Sifilítico. Plaza Quadrado, 17.

Dtor. José Inan y Sansó. Partos, Matris, Niños. Curación por la Diatermia de las enfermedades de la mujer, blenorragias, reumas dolores. Conquistador, 7, de 12 a 1.—San Magín de 10 a 11.—Teléfono, 112.

Oposiciones para Ayudantes de Estadística. EL CENTRO DE ENSEÑANZA, con la cooperación de D. Sebastián Lompar, abogado del Cuerpo de Estadística, abre un curso para las oposiciones que se celebrarán en breve. Preparación fácil para los que tienen la militar y telegráfica. Pedir informes al Director, Morey 8, 1º.

EL DR. LOBISCH. especialista en las enfermedades de la piel, ante asistente médico y jefe interno durante 3 años del ambulatorio para enfermedades de la Piel y venéreas del Instituto médico clínico de la Real Universidad Munich (Alemania). VILLA MODELO esquina Avenida Conde Sallent entrada San Miguel, (frente carretera de Sóller) Parada del Tranvía. CONSULTA DE 9 A 1.

Curación de la Tos. PASTILLAS J. MIRO. Espectroscopios y calmantes de la Tos. Farmacia y Laboratorio de J. Miró, Colón, 23, Peregrín, 24. Fidease en todas las Farmacias y Droguerías.

Para Cementerio. FAROLILLOS Y CORONAS. EL AGUILA, S. Nicolás 7 Palma.

ELINIX ESTOMAGAL. DE CARLOS (STOMALIX). Los doctores médicos de los cinco países del mundo porque quita el dolor de estómago, las acedias, la dispepsia, los vómitos, las diarreas en niños y adultos que, a veces, alteran con el estómago, la dilatación y el dolor de estómago, si no se utiliza su uso para todos los molestias del ESTOMAGO e INTESTINOS. VENTA: Carrer de S. Agustí, MADRID y principales del mundo.

EL crimen de la Taberna Roja. por Javier de Montepin. Precio 2 pesetas. De venta en la librería de J. Tous, Plaza de Cort.

El «Alfonso», vence de nuevo al «Regional», y gana la copa «Sport Balear».

En el campo que el segundo de dichos equipos posee en la carretera de Sóller, se jugó ayer tarde este partido. Acudió a presenciarlo bastante público, no tanto como cabía esperar.

Bajo el arbitraje del colegiado balear D. Joaquín Llauger formaron los teams, presentándose integrados por los siguientes jugadores: «Alfonso XIII»: Oliver, Andreu, Camps, Mora, Tomás, Estarellas, Cerdá, Dezaallar, Socias, Moranta y Estrades.

«Regional»: Vallés, Ferrer, Vieh, Ruso, Vidal, Riera, Llabrés, Roselló, Morey, Bonin y Llabrés.

El «Regional», como puede apreciarse, presentó su primer equipo completo.

En cambio los alfonsoes se alinearon en composición tan handicapada, que produjo muy mala impresión entre sus numerosos partidarios. A las bajas forzadas con que luchó en el primer partido (Bastard) y (Castañer) y además Llauger, al que no se presenta en estos encuentros, se unieron ayer las ausencias de Picó, Guilabert y Nadal.

Y si a ello se une la desventaja no despreciable de jugar en campo contrario y completamente desconocido de todos los equipos por no haber luchado nunca en él, es muy comprensible la inmensa ventaja que llevaban ayer tarde los regionalistas.

Comenzó el juego a un tren muy vivo, que fué aumentando paulatinamente, animados todos los jugadores por los aplausos y las voces de sus respectivos entusiastas.

Con el aumento de juego fué en aumento también la expectación entre el público. Los ataques se sucedían a una y otra puerta, el bien, si justo reconocer, que en todo momento dieron la sensación de mayor peligro los que se efectuaban a la puerta defendida por Vallés, y sobre todo los que se llevaban por el ala izquierda, en la que Moranta batió el cobre.

Bien avanzada la primera mitad, el interior izquierdo alfonso Moranta, en una de sus arrancadas tan peculiares, driblando superiormente, se acercó a los dominios contrarios y se atrajo la atención toda de sus defensores; entonces hizo un precioso pase raso a Dezaallar, y éste no tuvo más que rematar para conseguir el ansiado goal, sin que Vallés pudiera evitarlo no obstante sus esfuerzos.

Este goal fué acogido con una gran ovación, y animó a todos los jugadores, los unos para asegurar el triunfo y los otros para ver de lograr el empate.

La lucha continuó movida e interesante y en una entrada de Camps el árbitro señaló penalty.

Al disponerse Bonin a tirarlo se hizo en todo el campo un silencio profundo, seguido inmediatamente por una ovación atronadora y un vocerío inmenso. ¿Que había pasado? Que Oliver en hermosísima intervención había detenido el no muy fuerte pero colocado saque de Bonin.

Arremetido con furia los dos bandos, animados los alfonsoes y desesperados los regionalistas, por habérselos escapado de las manos la ocasión de empatar.

Pocos minutos después se llegó al desano.

Otra vez en lucha, se comenzó con una brosa acometida de los negros, marillos que los valió un corner, que pasó sin alteraciones en el tanteo.

Se trocaron los papeles y atacaron los rojos, logrando también un corner; lo suó Cerdá, y creyendo el refuerzo que el balón iba a kilo lo señaló, pero el balón cayó en el centro de la portería, siendo una verdadera lástima la equivocación del juez.

Avance de los regionalistas y dentro el área fatal el balón fué contenido por los brazos por Bonin y Mora, señalando el árbitro penalty, decisión que motivó enérgicas y razonadísimas protestas de los alfonsoes.

Tiró el castigo Morey, pero lo hizo con tan mala intención que el balón dió en el larguero y volvió al castigo, siendo despejado.

Desde este momento se apoderó del «Alfonso XIII», en la totalidad de sus jugadores, un desaliento tan enorme que se convirtió en marcada desmoralización y debajo, pareciendo entregados por completo a sus contrarios, que no marcaron ningún goal por nerviosidad y por falta de chutadores, no sabiendo aprovecharse de tan magnífica oportunidad.

La emoción de los espectadores culminó al señalar, esta vez muy justamente, el árbitro un nuevo penalty de Camps. Al sacarlo Bonin nadie respiraba; el tiro salió fortísimo y colocado al mismo poste y cuando el empate parecía inevitable, surgió Oliver, que en esesofortante estrada lo evitó.

La ovación que se tributó al joven y ya excelente portero fué tan delirante como merecida.

Todavía duró unos momentos la desmoralización de los rojos, que pareció aumentaría al lesionarse a Tomás, que tuvo que ser retirado del campo. Pero no fué así, sino todo lo contrario. Pasó Cerdá a centro medio y así se equilibró el juego.

Reapareció Tomos y volvieron a dominar los alfonsoes, que en pocos minutos tiraron dos corners, ambos por Cerdá excelentes, ocasionando el segundo de ellos un penalty.

Se preparó Cerdá a tirarlo y Vallés a pararlo, queriendo imitar a su competidor. El balonazo no fué bien colocado, pero tan rápido y fuerte que el balón entró con todo y haberlo tocado Vallés.

Este segundo goal aseguró el triunfo, desfilándose los últimos momentos con dominio completo de los vencedores.

Unos pocos comentarios. El partido en conjunto fué aceptable. El juego no fué un modelo de limpieza, pero tampoco traspasó los lindes justos. Solamente Roselló se excedió en la violencia.

Los muchachos del «Regional» jugaron como siempre con gran voluntad, pero no hubo en ninguna de

De Barcelona

El campeonato de fútbol. Barcelona, 20 (6 m.). Continuaron ayer los partidos correspondientes al campeonato de Cataluña, con los siguientes resultados en la primera categoría grupo A.

«Barcelona» 2-«Sans» 0. «Español» 2-«Martinec» 1. «Europa» 3-«Gracia» 0. «Sabadell» 3-«Tarrasa» 3.

En el grupo B, también primera categoría, vencieron el «Júpiter» al «Port-Bou» por 2 a 0; el «Iluro» al «Lleida» por 2 a 1; el «Avenç» al «Reus» por 3 a 1 y el «Badalona» al «Atlético» por 4 a 1.

Al conocerse anoche el resultado del partido «Gimnástico» y «Valencia», en el que venció el primero por 2 a 1, causó gran sorpresa entre los aficionados.

Sentencia confirmada. Barcelona 20 (6 m.). En la Audiencia se ha recibido la resolución del Tribunal Supremo en el recurso entablado, por infracción de la ley de la sentencia dictada por el tribunal de apelación de Barcelona, en la segunda instancia, contra Rosario Segarra Trave, Juan Elias (Saturno), Fernando Sánchez Raja (a) «Negret» de Gracia, Juan Bautista Acha Peiro (a) «El Posta» y Pedro Vandellós Romero.

Este último fué muerto por la guardia civil, que lo llevaba detenido, al intentar fugarse.

En esta causa está declarado rebelde Vicente Pérez Vichet (a) El Mula. El Supremo confirma la sentencia que condenó a «El Posta» a doce años y un día de cadena temporal por el asesinato frustrado y a la pena de muerte por el atentado por medio de explosivos; a Juan Elias, a seis años y un día de presidio mayor como complice del asesinato frustrado y a cadena perpetua por la colocación de la bomba, a Fernando Sánchez, como complice de la colocación de la bomba a doce años y un día de cadena temporal y se absolvió a Rosario Segarra.

Además a El Posta y a Juan Elias se les condena a indemnizar en 6000 pesetas a Pedro Nicolau, dueño del automóvil.

Como es sabido, en virtud del último indulto se conmutó por cadena perpetua la pena de muerte impuesta a Juan Bautista Acher.

En el Gobierno civil. Anoche el Gobernador civil manifestó a los periodistas que había pasado el día en Tarrasa con objeto de asistir a la boda de la hija del señor Sala. Añadió que el cardenal Reig, que bendijo a los contrayentes había aplazado el viaje de regreso a Madrid, hasta esta noche, con objeto de poder asistir esta mañana a la misa de comunión que se celebrará en Tarrasa.

El doctor Reig saldrá, pues esta noche para Madrid, tomando el tren en el apeadero.

El subsecretario del ministerio del Trabajo, señor Anués, que también regresa esta noche a Madrid y que tenía el propósito de tomar el tren en la estación de Francia, lo efectuará asimismo en el apeadero, con objeto de que las personas que pensaban ir a despedirle puedan también despedirse del Cardenal.

Una alcaldesa. A causa de la dimisión del Ayuntamiento de Talladell, del partido de Cervera, y debido a la iniciativa del delegado gubernativo del distrito don Francisco García Garrido, se ha constituido el nuevo Ayuntamiento del cual forman parte tres mujeres que por su talento y actividad son garantía del buen gobierno de aquel municipio.

Componen dicho Ayuntamiento doña Dolores Codina Anau, como alcaldesa; la maestra, como primer teniente de alcaldesa, y otro concejal del propio sexo, y cuatro concejales varones.

Este es el primer caso que se registra en Cataluña de que a raíz del nuevo régimen municipal entren las mujeres a formar parte de la corporación municipal, dándose con ello una nota digna de ser registrada.

Badida. La noche y madrugada antepasada la policía dió una batida deteniendo a diez y nueve individuos conocidos como ladrones, carteristas, espadistas, etc.

Todos ellos ingresaron en la cárcel de quinconas.

Detención del autor de un homicidio. Como presunto autor de la muerte en rifa del marinero Antonio Vitello ocurrida en el velero «Garibaldino IV», fundado en el muelle de España, fué detenido y puesto a disposición del juzgado de Marina, Salvador Evangelista.

Importante desfalte en el Ayuntamiento. En el Ayuntamiento ayer tema de las conversaciones entre los empleados la noticia de haberse descubierto un desfalte en las oficinas de recaudación de la sección de Tracción Urbana.

Parece ser que el funcionario encargado de la recaudación extendía y cobraba los recibos consiguiendo en las matrices cantidades inferiores a las que constaban en aquéllas, quedándose con la diferencia.

Por este procedimiento y en pequeñas cantidades, la suma desfalcada asciende a una cantidad importante.

Ayer el empleado que se llama Pedro, al pedirle el jefe un talonario para cotejar las matrices manifestó que no lo encontraba y alegando una necesidad urgente, salió de la oficina sin que volviera a aparecer por ella.—C.

EL TELEGRAMO

A la hora de cerrar esta edición no hemos recibido las conferencias abonadas de las 11 ni los telegramas urgentes de la tarde.

ECOS VARIOS

Regreso de políticos. Madrid 19 (11 n.). Esta mañana llegó procedente de San Sebastián el ex-presidente del Consejo don José Sánchez Guerra acompañado de su esposa y sus tres hijos.

En la estación fué recibido por gran número de amigos políticos, entre ellos muchos exministros y ex-parlamentarios.

—El ex-presidente del Congreso de los diputados, conde Bugallal, ha regresado de París.

—De Coruña ha llegado el ex-ministro y ex-presidente del Tribunal de Cuentas don Luis Espada.

—El ex-presidente del Consejo conde de Romanones regresó ayer a Madrid.

El lunes se pondrá a la venta en Madrid y provincias su anunciado libro «Las responsabilidades del antiguo régimen».

Homenaje a Sainz Rodríguez. Los amigos del Catedrático de la Universidad Central señor Sainz Rodríguez, organizan un banquete en honor de éste con motivo del discurso que pronunciará al inaugurar el curso universitario.

Un nuevo empréstito

Las condiciones se publican en la «Gaceta». Madrid 19 (11 n.).

La Gaceta de hoy publica un Real decreto disponiendo que el día 4 del próximo noviembre se emita Deuda del Tesoro por la cantidad de 1.275 millones de pesetas a cuatro años fecha, o sea al vencimiento de 4 de noviembre de 1928, con devengo de interés a razón del 5 por 100 anual que se satisfará por trimestres vencidos y una prima de amortización equivalente al 1 por 100 del capital emitido abonable a la fecha del expresado vencimiento, reservándose el Tesoro la facultad de retirar de la circulación total y parcialmente antes de su primera amortización el pago del interés de amortización y los intereses devengados.

La expresada Deuda estará representada por obligaciones al portador de las series A y B, de 500 y 5.000 pesetas.

Las obligaciones del Tesoro que se emiten se aplicarán en primer término a canjear a la cantidad de 978.169.500 pesetas de las emitidas al plazo de un año por Real decreto de 22 de octubre de 1923.

La confección de carpetas provisionales, títulos definitivos y cuantos gastos se originen en la emisión y negociación de las obligaciones de que se trata, se declara exceptuada de las formalidades de subasta o concurso.

Telegramas Oficiales

Madrid 19 (11 n.). El Excmo. Señor General encargado del despacho del Ministerio de la Guerra en telegrama de 19 del actual dice al Excmo. Señor Capitán General de este Distrito lo siguiente: «El Presidente Directorio Militar en conferencia con el Presidente interino dice lo siguiente: Hoy han salido de Ceuta para Algeiras los generales Rodríguez Pedrú y Muslera y para Málaga el general Aizpuru. Prosigue y se afirma enlace de columnas de Gosal y Jemis habiendo hecho parte del suministro de esta aunque con verdadera dificultad pues temporal se ha corrido aquella Zona. En estas operaciones se sabe que ha sido muy gravemente herido el jefe rebelde El Bakar que los dirigía. Posiciones columnas esta Zona casi no han sido hostilizadas demostrándose quebranto enemigo.

Las noticias de la mañana eran buenas respecto a la operación del general Castro en Xauen, habiendo reforzado la posición de Miskrela con poca resistencia.

El servicio de camiones por esta pista se ha hecho sin novedad. Hoy he recibido al Majzen y he hecho la visita protocolar al Jalfa. Le saludamos afectuosamente. Lo digo para su conocimiento.»

El Excmo. Señor General encargado del despacho del Ministerio de la Guerra en telegrama de 20 del actual dice al Excmo. Señor Capitán General de este Distrito lo siguiente: «El Presidente Directorio Militar en conferencia de hoy con el Presidente interino dice lo siguiente: He presenciado primera parte operación hoy desde Lanciaen viendo ocupar casi por sorpresa y con rapidez a la columna la primera posición de la que mañana partirá para Aleix y luego en combinación con la del Fondak cerrará todos los pasos de esta primera parte del camino. Lo mismo habrá de hacerse por otros sitios de operaciones en la segunda o sea Fondak Ragaia, pues no ha quedado garantizado con la operación que se hizo el 16 de septiembre. En esta operación las bajas han sido cuatro heridos. Las noticias tomadas al teléfono por Margaret Regala del General Riquelme se refieren a la comunicación y avacación del Jemis con bastante normalidad. Lo mismo me participa el Comandante General de Ceuta respecto al camino Xauen y el General Castro ha comunicado que ha sido muy violentamente atacado el Blokah Gan del Sector de Dra-el Asef con bombas de mano incendiarias de la alambrada. Excito al General Castro a que no difiera operación definitiva sobre este Sector y repliegue pases que lo forman. Muy cariñosos saludos. Lo traslado a V. E. para su conocimiento y el de los Gobernadores Militares de la Región.»

Madrid, 20 (3 m.). Zona oriental.—Convoy a Izen Lassen fué hostilizado contestando posición que causó bajas a enemigo.

Zona occidental.—Ayre columnas Niñez Prado y Franco operaron dirección sur Xauen abasteciendo posición Miskrela y fortificando puesto al oeste dicha posición. Entra Murat y Miskrela tres se colocó puesto sustitución blocah Negri número 1 y de Mayor eficacia. En vanguardia marcharon harkas Gomara y bajó Xauen que ocuparon objetivos señalando su actuación digna de encomio.

Facultad de Filosofía y Letras y Curso de Ampliación de la de Derecho Preparación completa por Don Roque Carnicer y Ferrer. Don Guillermo Colom y Ferrá. Don Juan Llabrés y Bernal.

LICENCIADOS EN FILOSOFÍA Y LETRAS. Colegio Cervantes, Rambla, 74

Consultorio de Urología DE LOS Hermanos Alomar

Exalumnos de los Hospitales y Facultad de Medicina de París. Curaación radical y rápida de la BLENNORRAGIA mediante aparato. Tratamiento moderno y eficaz de Sifilis y enfermedades de la piel. AVENIDA ALEJANDRO ROSSELLÓ, 101.—TELÉFONO 357

CONSULTAS: Particular de 10 a 12 y de 2 a 5.—Español de 12 a 1. Económica de obreros de 7 a 9 noche. DOMINGOS Y FESTIVOS DE 8 a 1

AVISO.—Hay salas de espera reservadas para Señoras.

ALMANAQUE BAILLY-BAILLIERE PARA 1925

Un tomo en 12º (19-13 cm.), de unas 400 páginas, elegantemente encuadernado en cubierta de fantasía, rústica y encajonado. Contiene más de 100 interesantes artículos originales, varios de ellos sobre asuntos de actualidad, y todos ilustrados con cerca de 1.000 figuras, muchas en dos colores y cerca de medio millón de palabras de texto.

PRECIOS. En rústica: 2 pesetas. Encartonado: 2'50 ptas. De venta en la Librería de J. Tous, Plaza de Cort 29 y 30

Para Academias y Escuelas

Libros de primera y segunda enseñanza. Estudios de compases desde 1'30 a 80 pesetas. Cajas de colores de lujo y económicos. Compases sueltos, lapiceros, gomas, vitelas, etc., etc. Librería de J. Tous, Plaza de Cort 29 y 30.

Más telegramas

Del nuevo régimen. De la Presidencia. Madrid 19 (11 n.). El presidente interino del Directorio, general Magaz después de despedir con los subsecretarios de turno, recibió la visita del infante don Alfonso de Orleans.

El general Martínez Anido, que estuvo despatchando con el presidente, conversó algunos momentos con los periodistas, expresándose su extrañeza por un suelto inserto en un diario matutino, en el que se dice que ha estado trabajando hasta las tres de la mañana.

«No—dijo el general Martínez Anido—no tiene nada de particular, pues he trabajado muchas veces hasta esa hora y más tarde, pero se da el caso de que ni ayer ni hoy estuve trabajando hasta esa hora, sino que me retiré más temprano.

Consejo del Directorio. A las nueve de la noche terminó la reunión del Directorio. El general Vallés manifestó a la salida lo siguiente: Hemos celebrado nuestra diaria conferencia con Africa. En Marruecos no ocurre nada de particular, pues no hubo agresiones.

El servicio se hace con completa normalidad. Se circula libremente y se abastecen posesiones.

Parece ser que uno de los últimos combates ha sido muerto uno de los jefes moros que siguen a Abd-el-Krim.

Al Consejo asistieron los subsecretarios de Guerra, Hacienda y Fomento con los que se trataron asuntos de trámite.

Mañana llegarán a Madrid los generales Muslera y Rodríguez Pedrú, a los que saldrá a recibir todo el Directorio.

También llegará mañana o pasado el general Aizpuru.

El «modus vivendi» con Bélgica. —De unos convenios comerciales. Ha sido enviada al ministerio de Negocios extranjeros de Bélgica la nota del gobierno español, respuesta a la proposición belga para concertar un «modus vivendi».

Esta proposición redactada en vista de la próxima elevación de los derechos arancelarios de aquel país ofrece algunas compensaciones y reclama otras equivalentes al beneficio del veinte por ciento que antes se le otorgaba a algunos de sus productos.

España se muestra conforme con acordar compensaciones que monten tanto en total como alcanzaba aquel beneficio, siempre que sean compensadas con ventajas concedidas a los productos de mayor importación en Bélgica, muy singularmente en vinos.

No parece que haya dificultades graves que se opongan a un próximo acuerdo.

Han quedado sometidas a la comisión asesora de la sección de tratados del Consejo de la Economía Nacional, las modificaciones del ministerio de Estado referentes a los convenios comerciales en proyecto con Holanda, Suecia, Austria y Checoslovaquia.

La recaudación de Hacienda. Según los datos que acabe de hacer públicos la subsecretaría del ministerio de Hacienda, la recaudación obtenida en los tres meses

PAGEOL

Enérgico antiséptico urinario

Blenorragias agudas y crónicas
Prostatitis
Estrecheces
Albuminuria
Cistitis

Preparado en los Laboratorios del **URODONAL**

El solo y único tratamiento para curar la blenorragia es el PAGEOL; los resultados no tardan y son tales, que verdaderamente sería muy difícil querer exigir más e imposible hacer mejor

Dr. HENRY LABONNE
de la Facultad de París, Licenciado en Ciencias
Médico especialista

Venta en Farmacias

Concesionario para España: J. R. RICARD - Tuset, 20 - BARCELONA - Apartado 718



Obra pronto y radicalmente
Suprime los dolores de la micción
Evita toda complicación
10 GRANDES PREMIOS
Comunicación
Academia de Medicina París
(3 Diciembre 1912)
Etablissements Chatelem
2, rue de Valenciennes - París



Para evitar falsificaciones debe rechazarse como ilegítimo todo producto que no lleve en su empaque este sello -EL HOMBRE DE LAS TENAZAS-

Afecciones Específicas

y toda clase de enfermedades que provienen de IMPUREZA DELAS GRE, REUMATISMO, ASMA, BRONQUITIS, ESTREÑIMIENTO, etc.
Se curan eficazmente con los

TRATAMIENTOS Zendejas

Cuya fama universal está justificada con hechos conocidos en toda la paña. Específicos esencialmente vegetales. De buen sabor: que no requieren dieta especial ni causan la menor molestia.

Se encuentran ya a la venta en todas las farmacias de Palma de Mallorca. Pida Vd. folletos con interesante información, en las mismas farmacias.



Los célebres cuellos de hilo semiblanco U. S. A. "ERCO," tienen las siguientes tajas:

- 1.° Tejido especial, casi indestructible.
 - 2.° NO SE ENCOGE ni hace arrugas.
 - 3.° No echa a perder corbatas ni camisas.
 - 4.° Tiene la comodidad del cuello blando y el aspecto del cuello planchado.
- De venta pesetas 2'50 cada uno en las casas: D. Bartolomé Morcadal, Camisera—Brossa y Pla, C. Alabern, Cereales, 14.—Depositorios para España: Muller y O., Barcelona, Aribón, 20.

Nuevo Talleres DE MUEBLES HONDEROS, 56

Cerca la puerta de San Antonio. Única casa que fabrica los ya acreditados ARMARIOS DE CABELLERO, calidad imberable. Ventas al por mayor y detall. Existencias en otras clases.

Juntas de Cobre-Amianto

De todas dimensiones y formas hallará

Ventajosamente En Casa Codina

Calle Unión 8, Palma (Fábrica de Comas)

CASA PARTICULAR

De buenas referencias, con bonitas habitaciones—admitiría un matrimonio sin hijos, o dos o tres señoras o señoritas tanto extranjeras como del país. Informes, Centro de Anuncios.

Solares

En Son Espoaleto y con muy buenas vistas vendiendo al contado y a plazos. Informes, Centro de Anuncios.

Se precisa

Un oficial barquillero. Útil presentarse sin buenas referencias. Informes, Centro de Anuncios.

Bicicleta de ocasion

Se vende en buen estado. Siete esquinas 8-3.

Navigazione Generale Italiana

LA VELOCE Sud América Express

Para BRASIL y PLATA saldrán de BARCELONA el 26 de Octubre el vapor

Duca d' Aosta

el 31 Octubre el vapor

Pssa. Mafalda

Para Centro América y Sud Pacifico el 24 de Octubre el vapor

Venezuela

Informa la Sociedad ITALIA AMERICA. Barcelona, Rambla Sta. Mónica 1 y 3. Palma, calle Libertad, 17.

Para poner anuncios

en la Prensa de Madrid y Provincias dirijase a la AGENCIA CORONA de Madrid. Fuencarral 77, teléfono 62-11 M.

En el Molinar

Y muy cerca del mar, se alquila casa espiciosa con jardín, dos fuentes y terrado. Informes, Centro de Anuncios.

Vino de mesa OLIVER

De venta Sacristía San Jaime, número 3 (Callejón) y Merced, 8.

PELETERIA M. BELTRAN

Cran surtido en pieles de Abrigo para Señoras. Renards legítimos, Patagonia, Canadá, Australia. Silks, gris fumé y Croisettes naturales. Echarpes, topo natural, castor, skungs y visóns norte. Chaquetas y Abrigos, últimos modelos de París. Pieles sueltas para adorno, en rasé, epilé, castor, topo, castoril, marmel, skungs y asirekán y otras clases.

Calle Boiserie 10, entresuelo
Especialidad en toda clase de reformas.



Los mejores para el LAVADO

Centro de Anuncios

Exclusiva para toda clase de Anuncios y Esquelas mortuorias en los diarios

La Última Hora y Correo de Mallorca

Plaza de Santa Eulalia, 10 Palma.

Para ampliación INDUSTRIA AGREDITADA

Se admitiría modesto capital. Razón: Centro de Anuncios.

Bordadoras y Caladoras

A mano, que trabajen bien, se les proporcionará trabajo en la Plaza de Ensenbó Estada 7-3.

Se vende finca

Que renta el 6 por 100. Precio 25.000 pesetas. Informes, Centro de Anuncios.

Citroen 10 HP.

De 3 plazas, en perfecto estado, se vende, Real 31-1. Palma.

Venta de solares

En el punto mas céntrico del Ensanche de esta ciudad. Precios económicos. Informes: Calle de Brossa, 30.

Pasajes

América y Francia, y arreglo del cumentación para el embarque el mismo día GRATIS. ROCA, Calle de Santo Domingo 12-2.º-2.º

Venderia

Un lote de objetos viejos, una máquina para romper almendras y una estufa de gas. Informes: Centro de Anuncios.

MATERIAL para FRENOS de AUTOS.

En TEJIDO de AMIANTO y METAL. Existencia en todas medidas. Solo en el legítimo FERODO.

Casa Godina

CALLE UNION, 8-PALMA (Fábrica de Gomas)

LA CASA DE LAS MEDIAS

118, Sindicato, 118

¡LLEGARON!

Dos mil Kilos estambre. a 0'40
Lana seda la madeja. a 0'10
Camisetas para Señora a 2'00
Camisetas para hombre a 4'00

MEDIAS

Medias seda sin tara a 1'50 par
Medias seda gruesas. a 2'00
Medias seda natural. a 6'00
Medias a máquina a 0'80

CALCETINES

Calcetines hilo a 0'40 par
Calcetines seda gruesos a 1'50

Medias seda a 0'95 par

Hay GRAN EXISTENCIA

Acudan sin tardar a la

Casa de las Medias

Una Romería

Forman ya los compradores que nos favorecen con su visita, para proveerse de nuestros acreditados

Calzados para Colegiales

De paso, se asombran de nuestros precios reducidos, en todas las secciones, y de la originalidad de nuestros modelos.

Elaboración manual, directa al consumidor

CALZADOS BAZAR BALEAR, SINDICATO 57, PALMA

EL CRIMEN DE LA TABERNA ROJA (EL AHORCADO)

Por XAVIER DE MONTEPIN.

un pensamiento infame... ¡Si supieras que hermosa era aquella joven! Su dulce rostro, pálido, rodeado de rubios cabellos, tenía la blancura de las primeras nieves. Las largas pestañas de sus cerrados ojos proyectaban una transparente sombra deliciosa; sus entreapertados labios descubrieron la más preciosa de las dentaduras; su amazona de lino dejaba adivinar los puros contornos de su cuerpo virginal... Aquella estatua de vivo alabastro, aquella estatua que desvaneciéndose se me entregaba por completo, me fascinó, me volvió loco. Un amor feroz y súbito se apoderó de mí... ¡El amor del tigre en el fondo del desierto abrasado! No era sangre lo que corría por mis venas, sino fuego. La embriaguez bestial, la embriaguez del crimen se apoderó de mi cerebro. Olvidé todo, nada protegía contra mí a aquel ángel de belleza. No recordé que era gentil hombre y que nobleza obliga.

—¿Habéis cometido esa acción?— dijo Montmorency.—¡Ante tan cobardes infamia no habéis retrocedido! En vez de contestar, el joven Conde prosiguió con voz lenta y baja:

voluntad que se le imponía, el Conde balbuceó con voz débil como un suspiro:

—Diana de Villandraut...
—¡Mi mujer!—exclamó Montmorency.—¡Ah, miserable! Vas a morir. Y levantó la espada sobre Simón.
—¡Vuestra mujer!—murmuró este último turbado por la sorpresa y el horror.—Pues bien, haced justicia. ¡Matadme! ¡Oh, por piedad, matadme!...

El levantado brazo de Montmorency no cayó.

—¡Matadme!—repitió el Conde.
—¡No!—respondió el Barón.—No te mataré. La muerte sería para ti un suplicio pequeño. ¡Vivirás para recordar que yo te maté como ella! ¡Vivirás para encorvar la frente bajo tu propio desprecio y el desprecio de los hombres! ¡Vivirás para arrastrarte con tu deshonra y remordimientos! ¡Te condeno a vivir!

En aquel momento un vivo resplandor iluminó la tienda. Eran dos criados con antorchas que acompañaban a un hombre de armas que, hincando la rodilla ante Montmorency, dijo:

—Monseñor, es a vos a quien buscamos. Vengo del castillo de Villandraut.

Portador de malas noticias, ¿no es eso?

—¡Ay, señor! La señora baronesa está en el cielo. He aquí una carta escrita por ella en su hora suprema, y he aquí su testamento.

Montmorency tomó con temblorosa mano los dos sobres presentados por el hombre de armas, rompió los sellos de cera negra, devoró con la mirada, algunas líneas trazadas sobre

los papeles, que se escaparon de sus manos y cayeron al suelo; después, loco de dolor, se lanzó fuera de la tienda.

El hombre de armas recogió la carta y el testamento, que puso en el portapapeles que pendía de su cinturón.

Una hora después Simón de Bazas había abandonado el campo; otra más tarde, el caballero Bayard decía al desesperado Barón:

—Hay dos palabras latinas que el Sacerdote canta antes del prefacio: «Sursum cordam»; que significan: «¡Alto los corazones!»... Lo mismo os dije a vos, hijo mío: ¡Alto el corazón!...

VIII

Los hechos que acabamos de contar en los capítulos precedentes, son en cierto modo el prólogo de nuestro relato. Era indispensable darlos a conocer a nuestros lectores, porque sin ellos, el terrible drama de que nos proponemos ser historiadores no sería completo.

Dicho esto, entremos en materia. El día 20 de octubre de 1552, un caballero montado en una gigantesca yegua de origen meklemburgués, atravesaba el bosque que se extendía a lo largo de Langon a Villandraut, que entonces se conocía con el nombre de bosque de Razas, y en el cual Simón de Bazas había cometido el más oprobario y monstruoso de los crímenes. Serían las cuatro de la tarde, y el sol ya estaba próximo a ocultarse para dar lugar a las tinieblas. El personaje que ponemos en escena tenía el tipo verdadero de los antiguos Capitanes. Llamábase el Capitán

Roland de Ferroillac, y podría tener unos cuarenta y tantos años. Era de mediana estatura, pero ancho de espaldas; la facilidad con que soportaba y manejaba el manejo del peso de sus armas, indicaba en él una suma respetable de ese poder muscular que se apreciaba infinitamente más en el siglo XVI que en el XIX. El traje del capitán Ferroillac contrastaba de una manera singular con su arrogante aspecto. El casco estaba bastante estropeado, corriendo parejas con él los guanteletes. El arnés de la yegua hubiera necesitado una restauración tan inteligente como completa. Sólo las armas ofensivas eran irrepugnables. Un magnífico mandoble con su correspondiente forrajera y un pesado arcabuz de rueda que pendía del arzón de la silla, por cuya perilla asomaban las culatas de dos brillantes pistolas. Una daga, especie de largo puñal español pendía de su cinturón de cuero y completaba su armamento.

Al entrar en el bosque, que no gozaba de buena fama de seguridad, se creyó nuestro hombre en el deber, por medida de prudencia, de activar el paso de su caballo y colocar el arcabuz al alcance de su mano. Seguía por un camino estrecho y nada indicaba que nadie pudiese turbar la soledad de aquellos parajes. De pronto la yegua medio se encabritó y aguzó las orejas; el aventurero, que conocía de larga fecha la sgaroidad de su montura, murmuró:

—¿Qué te pasa, mi buena Jébabel? Al decir esto, un relincho atravesó en el espacio, y a cuatrocientos pasos del Capitán apareció sobre un magnífico caballo blanco un gentil hombre.

—¡Cuerno de Becebú!—gruñó el Capitán.—¿Quién será ese que llega? Y con la visible intención de impedir el paso, se atravesó en el camino.

El llegado conoció que aquel viviente obstáculo estaba allí para no dejar libre el camino, y sin detener la marcha de su montura tiró de espada y tomó una pistola de su arzón. Cuando apenas le separaban cincuenta pasos del Capitán, dijo con voz tonante:

—¡Pase!

—¡Alto!—replicó Ferroillac con voz no menos sonora.

—¿Tendría, por casualidad, la pretensión de detener a un correo del Rey?...

—¿Detendría al diablo...
—¡Apártate, o hago fuego!...
—¡Deténos, o tiro.

Durante este corto diálogo la distancia disminuía siempre y los dos adversarios se examinaron recíprocamente. De pronto el caballero desconocido tiró de la brida de su montura, que se paró, y dijo riendo:

—¡Ah! ¡pardiez, capitán Roland de Ferroillac, que os habeis metido a bonito oficio.

—¿Caramba! ¿qué decís?—preguntó el aventurero estupefacto.

—Que me parece que marcháis sobre las huellas de ese pobre John Hawkwood,—prosiguió el recién llegado,—que ha sido ahorcado últimamente por el verdugo de Londres.

—¿Cuerno del diablo!
—Desvalijáis a los transeúntes del bosque de Bazas; ¡está muy bien! Os doy mi enhorabuena!

El joven, al hablar de este modo, reír siempre.

—¿Quién sois, señor paje? Decidlo

pronto,—dijo el Capitán—reíréis que os derriba de vuestro. No me gusta tanto que me conozco y yo no sé.

Por segunda vez el joven echó a reír. Paso la palabra y volvió la espalda al desconocido.

—Me conocéis muy bien, ¿no es verdad, solamente que os llama Sola al vizconde de Langon.

Ferroillac lanzó su palabra:

—¡Noisy!—replicó el joven.—¡Noisy! ¡mi distinguido señor de caballería del regimiento de...

—El mismo, Capitán.

—¿Caramba! ¿qué me queréis que hubiera sentido en vuestros brazos alojado una cruz de la cabeza o diez palizas en el rientral? ¡Pero por qué diablos! ¿por qué no os acordáis de luego?...

—Creía que las palabras del Rey...
—Rolando se enojó de los desdones.

—¿Es que acaso os habéis rebelde?—preguntó el joven.

—Como ladrón de camino, ¿qué es el Rey cuando se rebela?—preguntó el joven.

—¿Goyenne? ¿Llerana? ¿de los valeducos de todos los reinos cristianos y no me habéis dado balazo o de una estocada.

II

Un silencio de algunos minutos siguió a las palabras del desconocido, que con un suspiro escapó al vizconde, que dijo:

—¡Si no sois rebelde, ¿qué...!